
RESTITUIRI ARHEOLOGICE (II) 

In cele ce urmează vom prezenta cîteva descoperiri de materiale 
epigrafice şi sculpturale făcute în ultimii ani în diferite puncte ale Da
ciei romane, şi mai ales în Dacia Porolissensis. Ele au rămas din dife
rite motive în afara circuitului ştiinţific, articolul de faţă avînd menirea 
de. a le integra în acesta. Sînt în general piese fragmentare. Pentru cele 
mai multe soluţiile care le-am propus nu sînt definitive. Încadrarea lor 
însă în circuitul ştiinţific va da posibilitatea unor epigrafişti să le s '.u
dieze. 

·· 1. Hoghiz (jud. Braşov). In anul 1970 a fost descoperit în apropiere de sat 
la Sud de ('astrul roman. un fragment dP inscripţie. Fragmentul a Jost dus mai 
intîi în curtea Consiliului Popular al comunl'i unde a stat cîţiva ani. In anul 1 :n:l, 
Ioan Ciupe, pc atunci director la Muzeul Cetatea Făgăraş. a transportat picq la 
acest muzpu unde se află şi acum 1. 

1. Inscripţie funerară; 2. din piatră dură, poroasă, de culoare cenuşie în
chisă; 3. fragment reprezentînd partea superioară a monumentului; 4. dimensiuni: 
62X42X45 em; lăţimea cîmpului inscripţiei este de 38 cm; lăţimea chenarului ex
terior este de 5 cm; lăţimea chenarului profilat este de 8 cm; înălţimea fragmen
tului difocă; în partea stingă este de 42 ('m; în partea drea,ptă este de 60 cm; 
5. faţa cu inscripţie este relativ bine păstrată; chenarul profilat este decorat cu 
linii incizate în zig-zag, uşor curbate. Textul are trei rînduri; intre rîndul doi 
şi rîndul trei a mai fost scris un rînd, care mai apoi a fost ras, înitre rîndurile 
mai sus amintite rămînînd un spaţiu gol. Literele din primul rînd sînt înalte de 
7,2 cm; în rîndul doi înălţimea literelor este de 8 cm; iar în rîndul trei de 7,5 cm; 
sub rîndul al treilea se disting capetele de sus ale unor litere, fără a se putea 
preciza identitatea lor. Distanţa între rînduri l'ste de 2-3 cm; textul inscripţiei 
este următorul: 

D(is) M(anibus) 
VALEIU 

ANVS AVI 

Tn rîndul nr. 2 avem literele E + L, iar în rîndul nr. :l literele A+ V în liga 
iură. 

In părţile laterale lăţimea cîmpului cu decor nu se poate preciza. Există pE: 
ambele părţi chenare simple, exterioare, late de 5 cm. Urmează apoi un chenar 
profilat cu lăţimea de 4 cm, iar apoi, spre interior, un chenar simplu lat de 5 cm 

Pe fa\a laterală din stînga (Fig. 112) par a fi reprezentate două personaje. 
Cîmpul cu decor este insă atît de tocit încît afirmaţia de mai sus nu poate fi 
sigură. Se delimitează cu greutate bustul unui personaj, capul, partea superioară 
n corpului. îmbrăcămintea; la marginea de jos a părţii despre care credem că 
reprezintă îmbrăcămintea. par a fi reprc>zentatc picioarele personajului. 

Jn partea dreaptă (Fig. 1/.1) se distinge bustul şi o parte din corpul unui 
personaj. Pare a fi o femeie. Părul este adunat deasupra capului într-un coc. 

1 Pil'sa a fost semnalată de Mariana Marcu (pe atunci muzeograf la Muzeul 
,Judeţean Braşov) în 7;arul judeţean „Drum Nou". 
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Mina dreaptă atîrnă pe lingă corp, iar cea sttingă este îndoită de la cot şi adusă 
parcă spre bărbie. Trăsăturile feţei nu se disting. 
6. -; 7. nu se poate preciza datarea; 8. Hoghiz; descoperire întimplătoare; 9. Mu
zeul Cetatea Făgăraş; 10. inedit. 

Apariţia unei inscripţii la Hoghiz nu constituie o noutate. Aici s-au mai des
coperit inscripţii. Cele mai multe însă sint în legătură cu castrul aflat în hota
rul acestei localităţi 2 • ln cazul de faţă este vorba de o inscripţie funerară a cărei 
prezenţă ar putea indil'a locul cimitirului. 

2. Căşei (jud. Cluj). 
1. Inscripţie funerară; 2. din piatră calcaroasă de culoare albă-gălbuie; 3. frag

ment reprezentînd partea superioară a piesei; 4. dimensiuni: 93X65X27,5 cm; cîm
pul reliefului măsoară 55X52 cm; cîmpul inscripţiei este încadrat de un chenar 
simplu lat de 6 cm; în partea superioară are o adîncitură de 3X3,5 cm. ln cîm
pul reliefului se văd trei personaje, reprezentînd probabil familia soldatului. De 
la stînga spre dreapta: soţia, copilul şi soţul. Femeia are părul pieptănat cu că
rare la mijloc. Trăsăturile feţei sînt şterse; se văd foarte slab: nasul, sprîncenele 
şi gura. Mina dreaptă este îndoită din cot şi adusă peste piept, arătînd parcă spre 
copil. Este acoperită cu o .tunică. ln dreptul pieptului se vede cămaşa cu care 
este îmbrăcată, avînd pliuri verticale. Peste tunica este aruncată o palla. Copilul 
poartă aceeaşi îmbrăcăminte ca şi tatăl (vezi în continuare), sugerîndu-se astfel 
şi sexul lui. Trăsăturile feţei nu se disting clar. Pe umărul drept palia este prinsă 
cu o fibulă. Bărbatul şade parcă pe un scaun. Elementele feţei nu se disting. Mina 
stingă este îndoită de la cot şi adusă în faţă spre masa care stă în faţa lor. Este 
îmbrăcat cu o tunică ale cărei falduri sint reprezentate bine în faţă şi care este 
prinsă cu o fibulă pe umărul drept. ln faţa personajelor acestea se află o mensa 
tripes, Pe ea se disting citeva obiecte: un bol la mijloc; cite un măr în faţa co
pilului şi a femeii, o cupă în faţa bărbatului. Este o reprezentare a banchetului 
funerar destul de rar întîlnită, deoarece defuncţii nu stau pe o kline. 

Sub reprezentarea figurată se află un cadru dreptunghiular în care se gă
seşte inscripţia. Literele sînt înalte de 4,2-5 .cm; baza părţii dreptunghiulare a 
fost distrusă, astfel că ultimele rînduri din inscripţie nu se mai păstrează: 

D(is) M(anibus) 
A VR(elius) RESPECT 
VS MIL(es) C(ohortis) I BR[ittanicac] 

Pentru alte inscripţii de la Căşei vezi bibliografia acestei localităţi 3 şi îndeosebi 
descoperirile din castru. Fig. 2 

3. Ortelec (sat aparţinînd municipiului Zălau). 
1. monument funerar; 2. din piatră calcaroasă de culoare albă-cenuşie; 3. 

fragment reprezentînd jumătatea de sus şi din stînga a piesei; 4. dimensiunile 
nu au fost înregistrate; 5. în partea superioară, la mijloc este reprezentat un con, 
care este cel din partea stingă; pandantul lui din partea dreaptă a fost rupt; de 
la con spre dreapta cu capul spre exterior se află un leu funerar culcat cu faţa 
spre privitor. Partea aceasta este foarte tocită, aşa că trăsăturile animalului şi 
reprezentarea conului sint destul de dificil de distins. Sub aceste reprezenitări ur
mează un chenar (soclu), . apoi un chenar profilat. ln cîmpul reliefului se poate 
observa în poziţie centrală capul unui personaj; spre stinga mai apare capul unui 
bărbat. Părul este tăiat scurt şi pieptănat într-o parte; fruntea înaltă; ochii apar 
bine prezentaţi ca şi nasul lung şi drept şi gura. Poartă barbă. 6. Piesa face parte 
din grupa reprezentărilor funerare cu COllf de brad; 7. nu se poate data; 8. se 
afla zidită în peretele dinspre biserică a vechii case parohiale din Ortelec, pe 
strada Cetăţii. ln anul 1975 cind am vizitat locul împreună cu Y. Lucăcel piesa 

2 TIR, L 35, Bucureşti, 1969, p. 46 (Hoghiz). 
3 TIR, L 34, Budapest, 1968, p. 29 (Căşei). 
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dispăruse, fiind zidită cu ocazia reparării intrării în pivniţă4 • Peretele din spate 
al clădirii fiind fisurat a fost reparată întreaga zonă, piatra fiind probabil mu
taită în alt Ioc; 9. inedită. Fig. 3. 

4. Moigrad (jud. Sălaj) 
1. Inscripţie funerară; 2. din piatră calcaroasă de culoare albă-gălbuie; 

3. fragment, reprezentînd porţiunea de sus a inscripţiei. După aspectul şi poziţia 
inscripţiei se paate bănui că piesa întreagă era o stelă sau un medalion funerar; 
4. dimensiunile fragmentului; 40X60Xl7 cm; liiterele sînt înalte de 4-5 cm; distanţa 
între. rînduri 1,5 ('111, 3. fragmentul reprezintă partea de mijloc şi din stinga a 
piesei cu primele cinci rînduri; textul (cîmpul) inscripţiei este mărginit de un 
chenar simplu, iar apoi de un chenar profilat; deasupra textului se află un chenar 
curbat. Fig. 4 

D(is) [m(anibus)] 
AELIA CA 

XERE 
CVM F ACES AD MO 
...... VOQVE D 

6. -; 7. nu se poate data; 8. Moigrad; cimitirul de pc dealul Ursoieş; descoperire 
intîmplătoare; 9. MTAZ Inv. f.n.i.; 10. inedită. 

Jn legătură <·u inscripţii de Ia Moigrad (Porolissum) vezi culegerea publicată 
la Zălau5, în care se găsesc date privind maniera de executare a monumentelor 
funerare. 

5. Moigrad (jud. Sălaj). 
1. Inscripţie funerară; 2. din piatră calcaroasă; 3. fragment; 4. dimensiunile 

nu pot fi precizaite; s-a păstrat numai un desen al piesei; 5. reprezintă o parte 
din cîmpul inscripţiei; se păstrează patru rînduri; în primul rînd sînt litere mai 
înalte, iar în celelalte rînduri litere egale mai puţin înalte decît în primul rînd . 

..... AP .... 
STERTI Y E 
ET MENSIS X PO 
SVIT PAT 

6. -; 7. nu se poate preciza datarea; 8. Moigrad; cimitirul de pc Ursoieş; săpă
turile din anul 1958; secţiunea III; 9. piesa a dispărut; 10. inedită. 

S-ar putea însă ca STERTI să reprezinte o parte din cuvîntul scsterti mc'n
ţionînd o sumă consacrată ca ofrandă sau moştenire (cf. R. Cagnat, Cours d'epi
graphie latine, Paris, 1904, p. 222). 

6. Moigrad (jud. Sălaj). 
1. Inscripţie onorifică (?) sau de construcţie (?); 2. din piatră calcaroasă de 

culoare alb-roşiatică; 3. fragment; 4. dimensiuni 6,5X8X8 cm; 5. reprezintă mar
ginea din dreapta a piesei, probabil dintr-o zonă de mijloc a ei; litere înalte ele 
2-2,25 cm; distanţa între rînduri 1 cm; din text nu se păstrează <lecit citeva li
tere din titulatura unui împărat. Fig . .5 

...... GERM ... germ(anicus - anico) 

...... XIMI [max(imus -imo) pont(ifex -ifico) max(imus -imo)] 
6. -; 7. nu există clemente pentru datare; 8. Moigrad; descoperire întîmplătoare; 
9. MIAZ Inv. C.C. 321/1966; 10. inedită. 

NICOLAE GU DEA 

4 Piesa a fost fotografia·tă în zidul casei parohiale de Vasile Lucăcel prin 
anii 1965-1966. Folosesc prilejul acesta pentru a-i mulţumi pentru informaţie şi 
pentru fotografie. Dealtfel tot împreună cu Vasile Lucăcel am căutat piesa prin 
anul 1970, după repararea casei. Din păcate nu am mai găsit-o. 

;; N. Gudea-V. Lucăcel, Inscripţii şi monumente sculpturale în Muzeul de 
Istorie şi Artă din Zalău, Zalău, 1974. 

6 Se păstrează doar un desen făcut probabil de D. Frotase. Am găsit acest 
desen între hîrtiile şi documentele de Ia Porolissum (săpăturile din anii 1958-
1959) pc "are mi Ie-a predat prnt'. E. Chirilă. 
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ARCHAEOLOGISCHE RESTITUTIONEN (II) 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Dcr Verfasser legt eine Anzahl von sechs Inschriften und B;ldwerkfunden 
vom Gebiete der Dacia Superior und insbesondere der Dacia Poro!issensis vor. 

Es werden fUnf Inschriften und cin Bildwerk beschriebcn und erl.ăutet. 
1. Einc Grabinschrift aus Hoghi'Z (nr. 1: Abb. 1); 2. cine Grabstelle aus Căşei 
(nr. 2; Abb. 2): 4-5. zwei Grabinschriften aus Moigrad (nr. 4-5; Abb. 4 und 5); 
6. cin Fra.:irncnt einer Ehren- oder Bauinschrift aus Moigrad (nr. 6; Abb. 6) und 
ein Bildwerk aus Ortelec: (nr. 3; Abb. 3). 
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Fig. 1. Inscripţie funerară de la Hoghiz. 
1. Vedere a cîmpului inscripţiei. 
2. Vedere a feţei laterale din stînga. 
3. Vedere a feţei laterale din dreapta. 
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Fig. 2. Stelă funerară cu Lns
r.ripţie de la Căşei. 

Fig. 3. Monument funerar in
castrat în zidul vechii case pa
rohiale din Ortelec. 

Fig. 6. Inscripţie de la Moigrad. 
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Fig. 4. Inscripţie funerară de la Moigracl: desen cu întregirea unor părţi din 
i 11 seri pţ ie. 
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Fig. 5. Copie după un desen de mină al unei inscripţii funerare de la Moigrad. 
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